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Резолюция на Европейския парламент относно недемократичните президентски 
избори в Русия и незаконното включване на окупираните територии в тях
(2024/2665(RSP))

Европейският парламент,

– като взе предвид предходните си резолюции относно Русия,

– като взе предвид изявлението от 18 март 2024 г. на върховния представител на 
Съюза по въпросите на външните работи и политиката на сигурност от името на 
Европейския съюз относно президентските избори в Русия и тяхната 
неприложимост на украинска територия,

– като взе предвид член 132, параграф 2 от своя Правилник за дейността,

А. като има предвид, че Централната избирателна комисия на Руската федерация 
неоснователно отказа да регистрира като кандидати на т.нар. президентски избори 
през 2024 г. всички политици, критикуващи режима и/или агресивната война 
срещу Украйна, включително някои, за които се твърди, че са събрали над 100 000 
подписа, както е предвидено в националното законодателство; като има предвид, 
че това подчертава непропорционалните и необосновани пречки пред 
кандидатирането, които противоречат на ангажиментите на Русия като държава – 
участничка в Организацията за сигурност и сътрудничество в Европа (ОССЕ), и 
на други международни стандарти;

Б. като има предвид, че според твърденията на Централната избирателна комисия на 
Руската федерация Владимир Путин е получил 87,28% от гласовете, подадени на 
президентските избори през март 2024 г.;

В. като има предвид, че тези т.нар. избори бяха недемократични и бяха проведени в 
силно ограничена среда на системни вътрешни репресии по време на незаконната 
агресивна война на Руската федерация срещу Украйна; като има предвид, че те 
включваха сплашване на гласоподавателите, отричане на правото на глас на 
гласоподавателите, добавяне на бюлетини в избирателните урни, мащабно 
фалшифициране на протоколи от изборните секции и задържане на независими 
местни наблюдатели на избори;

Г. като има предвид, че руските органи продължиха да засилват вътрешните 
репресии, като ги насочиха към политици от опозицията, организации на 
гражданското общество, независими медии и други критични гласове, 
използвайки репресивно законодателство и политически мотивирани присъди; 
като има предвид, че руските гласоподаватели бяха лишени от истински избор на 
тези избори;

Д. като има предвид, че тези избори бяха проведени и на окупираните територии на 
Украйна, като Кримския полуостров и части от Донецка, Херсонска, Луганска и 
Запорожка области, в Абхазия и Южна Осетия и в Приднестровието;
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Е. като има предвид, че по обяд в последния ден от изборите пред избирателните 
секции се събраха многобройни групи хора в подкрепа на демонстрацията „По 
пладне срещу Путин“, за която Алексей Навални призова, преди да бъде убит в 
затвора, след като беше подложен на изтезания и нечовешко отношение;

Ж. като има предвид, че в своята препоръка от 2021 г. относно насоката на развитие 
на политическите отношения между ЕС и Русия1 Парламентът заключи, че 
конституционните промени, въведени през юни 2020 г., са незаконни, както 
направи и Парламентарната асамблея на Съвета на Европа в своята резолюция от 
2023 г.2;

З. като има предвид, че в своята препоръка от 2021 г. относно насоката на развитие 
на политическите отношения между ЕС и Русия Парламентът заяви, че ЕС следва 
да осъди всеки опит на президента Путин да остане на длъжност след края на 
настоящия си и последен президентски мандат на 7 май 2024 г. въз основа на 
конституционните изменения от 2020 г., които окачестви като „незаконно 
приведени в действие“;

И. като има предвид, че Русия не покани Бюрото на ОССЕ за демократични 
институции и права на човека (ОССЕ/БДИПЧ) да наблюдава изборите;

Й. като има предвид, че Съветът на Европа многократно е призовавал 
международната общност да не признава легитимността на Владимир Путин като 
президент на Руската федерация и да прекрати отношенията с него;

К. като има предвид, че приемането на позиция от институциите на ЕС, по-
специално от Европейския парламент, с което тези избори се обявяват за 
несвободни и недемократични и се отрича президентската легитимност на 
Владимир Путин, ще се разглежда от руската демократична опозиция в Русия и в 
чужбина като силно приветстван знак за подкрепа на борбата им за демокрация;

1. изразява съжаление относно липсата на демокрация и свободи, системните 
репресии и нарушенията на гражданските и политическите права в Руската 
федерация и изразява съжаление относно факта, че руската опозиция бива 
брутално потискана и че всички критици на режима на Кремъл бяха лишени от 
свобода или принудени да напуснат страната;

2. отбелязва, че по време на т.нар. президентски избори в Руската федерация нямаше 
истински алтернативни кандидати, свободни медии, надеждни наблюдатели и 
политически свободи;

3. изразява солидарност с руския народ, който в знак на протест се струпа в 
многобройни групи пред избирателните секции на обяд в неделя, 17 март 2024 г., 

1 Препоръка на Европейския парламент от 16 септември 2021 г. до Съвета, Комисията и заместник-
председателя на Комисията/върховен представител на Съюза по въпросите на външните работи и 
политиката на сигурност относно насоката на развитие на политическите отношения между ЕС и Русия 
(ОВ C 117, 11.3.2022 г., стр. 170).
2 Резолюция 2519 (2023) на Парламентарната асамблея на Съвета на Европа от 13 октомври 2023 г., 
озаглавена „Проверка на легитимността и законността на изключението ad hominem от ограничението на 
броя на мандатите за действащия президент на Руската федерация“.
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в Русия и в чужбина, както беше предложил Алексей Навални малко преди 
убийството си;

4. подчертава, че решението на руските органи да не канят мисията на 
ОССЕ/БДИПЧ за наблюдение на изборите показва, че те искат да откажат на 
гласоподавателите безпристрастна и независима оценка на изборите;

5. припомня своята резолюция от 28 февруари 2024 г. относно убийството на 
Алексей Навални3, в която се посочва, че режимът на Кремъл и Владимир Путин 
лично носят наказателна и политическа отговорност за смъртта на най-видния си 
противник Алексей Навални; подчертава, че тези обстоятелства са достатъчно 
основание да се отрече президентската легитимност на Владимир Путин;

6. решително осъжда факта, че така наречените президентски избори в Руската 
федерация бяха проведени в окупираните територии на Украйна, в Абхазия и 
Южна Осетия и в Приднестровието в нарушение на международното право и на 
независимостта, суверенитета и териториалната цялост на държавите;

7. припомня, че процедурата за предоставяне на Владимир Путин на поредни 
мандати нарушава националното право на Русия и международните правни 
принципи;

8. заключава, че президентските избори в Русия бяха недемократични и лишени от 
легитимност и че в резултат на това президентството на Владимир Путин е 
незаконно;

9. настоятелно призовава международната общност да спре да се позовава на 
Владимир Путин като президент на Руската федерация след изтичането на 
настоящия му мандат на 7 май 2024 г. и да прекрати всякакъв контакт с него, тъй 
като той няма да има политически или морален мандат да влиза в по-нататъшни 
договорни отношения от името на Руската федерация, освен в стремежа към траен 
мир и за хуманитарни цели, като например организиране на обмен на затворници 
или гарантиране на връщането на депортираните деца на Украйна по домовете 
им;

10. изразява непоколебимата си подкрепа за руското гражданско общество, 
демократичната опозиция и хората както в Русия, така и в изгнание, които се 
стремят да преобразуват страната си в демокрация; изисква Руската федерация да 
спре агресивната си война срещу Украйна и да изтегли всички свои сили от чужда 
територия и отхвърля руския империализъм;

11. възлага на своя председател да предаде настоящата резолюция на заместник-
председателя на Комисията/върховен представител на Съюза по въпросите на 
външните работи и политиката на сигурност, на Съвета и на Комисията.

3 Приети текстове, P9_TA(2024)0118.
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